
附件 3  2021“汉教英雄会”教学设计方案 

一、基本信息 

学校名称 上海交通大学 

教学理念 
教学设计以“产出导向法”理论为指导。该理论

由文秋芳教授提出，核心是输出驱动、输入促成。教

学中先让学生输出，教师再输入，引导学生发现自己

的输出与教师输入之间所存在的差距，并试图弥补这

些差距。也就是说，教师的输入为学生的输出服务。 

具体的做法如下： 

1.以学生的写作困难为导向，制定教学目标。 

2.把最终的写作目标切分为一个个子目标，设计

一系列环环相扣的任务。 

3.任务的完成注重师生互动，互动的目的在于教

师为学生不断搭建脚手架，引导学生实现最终的写作

目标。 

教学对象 

（需描述教学对象的人数、年龄，是否华裔，是否

单一母语或国别，以及其在教学起点阶段的语言水

平等信息，不超过 500字） 

为了展示课堂教学的真实场景，我们选择 4名

学生参与 30分钟教学视频的拍摄。这 4名学生的国

别可以代表一般课堂中的教学对象，语言水平相当

于 HSK五级。 

30分钟视频拍摄的教学对象描述： 

 人数：4人 

 年龄：20岁左右 

 国别：4名学生都是非华裔，来自日本、韩

国、摩洛哥和塞尔维亚 

 教学起点阶段语言水平：学生的水平相当于

HSK五级 

一般课堂中的教学对象描述： 

 类别：学历生、语言进修生 

 人数：一个班 20人左右 

 年龄：20岁左右 

 是否华裔：大部分学生都是非华裔 



 国别：多国别，学生来自亚洲（比如，日   

本、韩国、越南等）、欧洲（比如，法国、俄

罗斯、德国、英国、保加利亚等）、美洲（比

如，美国、墨西哥等）和非洲（比如，埃

及、摩洛哥等） 

 教学起点阶段语言水平：大部分学生的水平

相当于 HSK五级 

课程类型 

（结合附件 3填写） 

成人国际中文教学课程 

通用中文 

语言技能类：写作 

课时安排 

单元主题是介绍一个地方，30分钟的教学聚焦课

文的一个主体段落。 

学生学完后可以了解如何从不同方面来说明某

个地方的一个特点。 

30分钟的教学分成五个部分： 

1.导入（用时约 1分 30秒） 

2.中心句写法（用时约 6分 30秒） 

3.写作层次学习（用时约 11分钟） 

4.书面语练习（用时约 7分钟） 

5.课后作业布置与学习反思（用时约 4分钟） 

在线教学平台 

在线教学平台为“中国大学 MOOC”。 

拍摄的 30 分钟上课视频采用线下教学的模式，

教学中播放的一段视频来自于团队老师共同建设的

网络课程《汉语写作进阶》，该课程在“中国大学 MOOC”

这一在线教学平台运行，每年 2 月-6 月向学习者开

放。 

教材或资源名称 

教材：《亲近中文：高级写作》上海交通大学出版社 

2021年 12月 

教学资源：汉语写作进阶（中国大学 MOOC） 

活动单元 

自编教材第七单元（*如使用自编教材，需附上教材简

介及活动单元具体内容） 

注：自编教材即将出版，附件中是教材简介以及活动

单元的内容。30 分钟活动单元是第七单元的一个部

分。 

 



二、团队信息 

团队成员（第 1位为团队负责人） 

序号 姓名 身份 专业方

向 

手机号码 电子邮箱 承担任务 

1 
许希阳 上 海

交 通

大 学

在 岗

教师 

语 言 学

及 应 用

语言学、

汉 语 国

际教育 

13166020722 xxyang@sjtu

.edu.cn 
撰 写 教 学

方案，撰写

视 频 拍 摄

方案，出镜

拍摄视频 

2 
陈怡 上 海

交 通

大 学

在 岗

教师 

汉 语 国

际教育 
18964928137 yichen@sjtu

.edu.cn 
参 与 视 频

拍 摄 的 策

划 

3 
徐新颜 上 海

交 通

大 学

在 岗

教师 

汉 语 国

际教育 
13564536067 xyxu@sjtu. 

edu.cn 

参 与 视 频

拍 摄 的 策

划 

4 
王骏 上 海

交 通

大 学

在 岗

教师 

语 言 学

及 应 用

语言学、

汉 语 国

际教育 

15921029567 wjchs@sjtu.

edu.cn 
修改、完善

教 学 设 计

方案 

5 
吴剑锋 上 海

交 通

大 学

在 岗

教师 

语 言 学

及 应 用

语言学、

汉 语 国

际教育 

13918085789 jfwu@sjtu. 

edu.cn 

修改、完善

教 学 设 计

方案 

6 
郭恋东 上 海

交 通

大 学

在 岗

教师 

中 国 现

当 代 文

学、跨文

化交际 

13816490047 ldguo@sjtu.

edu.cn 
修改、完善

教 学 设 计

方案 

团队成员/个人简介（包括相关教学研究及实践情况介绍，不超过 300字）： 

团队成员在上海交通大学执教 10余年。 

1. 许希阳：在《语言教学与研究》、《华文教学与研究》等期刊发表教学类论文

多篇。主持校级教学项目 5项。主编教材 2部。作为负责人，建设网络课程

《汉语写作进阶》。 



2. 陈怡：主编教材 2部。参与建设网络课程《汉语写作进阶》。 

3. 徐新颜：编写教材 2部。参与建设网络课程《汉语写作进阶》。 

4. 王骏：在 Computer Assisted Language Learning、《语言教学与研究》等

期刊发表教学类论文多篇。出版教材 4部、教学研究专著 2本。负责的网络

课程《你好，中文（中级）》获教育部国家精品在线课程。 

5. 吴剑锋：主编教材 2部，开发、建设网络课程《中级汉语》。 

6. 郭恋东：主持英语课程《海派文化与中国传统文化》，获上海高校英语授课

示范性课程称号。 

三、学期/教学周期教学设计方案 

1.总体描述（介绍授课类型及授课主题，阐述方案设计原则和教学预期目标。） 

（1）授课类型 

写作课，学生的语言水平相当于 HSK5级。 

（2）授课主题 

介绍一个地方、游记、HSK六级书写、谈谈……的利弊、调查报告。 

（3）方案设计原则 

①涉及不同的文体写作，比如说明文、记叙文和议论文。 

②选取学生熟悉的话题，比如家乡、旅游见闻、留学生生活消费调查、HSK

写作等。 

③在“产出导向法”理论的指导下展开。该理论的核心是输出驱动、输入

促成。先提供机会让学生输出，学生输出时会发现困难，这时老师呈现输入，

引导学生带着问题学习输入材料，学习的目的是弥补自身的不足。 

（4）教学预期目标  

教学设计中注重培养学生的国际视野、人格养成。国际视野具体是写作中

培养学生的思辨能力，即从不同角度看待问题。人格养成一方面是写作主题的

挖掘，比如培养学生积极进取、不言放弃的精神，另一方面是写作方法的应用，

比如引导学生基于调查数据写作，培养求真、一丝不苟的学习态度。 

关于语言技能，立足于学习者的几大写作难点展开针对性教学，培养学生

的书面语意识，能围绕中心意思展开具体说明，形成语段和语篇的结构意识。 

 

2.学期/教学周期教学目标（说明学期/教学周期总体教学目标。） 

写作教学中注重学生的人格养成。记叙文单元，范文展现了作者辛苦登上

峰顶后才能欣赏到绝妙景象，教学中引导学生挖掘“没有付出，就没有收获”



的写作主题。在 HSK六级写作单元，教师选取的阅读材料是知名华人导演李安

成功前的苦闷与坚持，教学中引导学生体会“不放弃梦想，勇敢追梦”的人生

道理。调查报告单元，写作前教师要求学生完成调查，然后基于数据报告、分

析调查结果，培养学生求真、一丝不苟的学习态度。 

此外，写作教学还注重培养学生的国际视野。说明文单元《我的家乡》要

求学生介绍自己的家乡，一方面培养他们的家国情怀，另一方面学生间的交流、

分享让学生开拓视野，对他国的了解就是国际视野的体现。议论文单元《谈

谈……的利弊》，让学生自行选择有争议、值得讨论的社会热点问题，并从思辨

的角度分析其利弊。这一写作目标不仅要求学生关注当代社会的热点问题，还

要具备较强的思辨能力，两者的结合无疑培养了学生的国际视野。 

关于语言技能训练，写作课主要从内容、结构、语言三个方面来设定总体

教学目标。 

（1）帮助学生了解如何使表达的内容更丰富。 

（2）帮助学生了解如何使表达的条理更清楚，论证更具说服力。 

（3）帮助学生了解如何使用书面语表达。 

 

3.总体教学过程（1>说明本学期/教学周期教学的主要内容、课时分配、设计理

念与思路；2>说明本学期/教学周期教学组织流程，包括课内、课外具体步骤与

活动；3>说明本学期/教学周期教学过程如何体现线上/线下教学特点、适应教

学需求。） 

（1）教学的主要内容、课时分配、设计理念与思路 

教学内容 

一学期六个单元，匹配教材《亲近中文：高级写作》的第 7-12 单元。

各单元的教学主题：介绍一个地方、游记、HSK六级书写、谈谈……的利弊、

调查报告（1）、调查报告（2）。 

课时分配 

写作课一学期 32课时，除去期中考试，30课时上完六个单元，每个单

元平均 5课时。 

设计理念 

教学以学生的学习为中心，尽可能创设学习机会。“以学习为中心”体

现在三个层面： 

①以学生的写作困难为导向，制定教学目标。总结以往学生作业的问题，

定位写作困难，据此制定教学目标。也就是说，教学目标不是教师自己认为

应该让学生学习什么，而是立足于以前作业的问题，以学生写作困难为导向。 

②先输出，后输入，教师的输入服务于学生的输出。以“产出导向法”

理论指导教学。该理论的核心是输出驱动、输入促成。先提供机会让学生输

出，学生输出时会发现困难，这时老师呈现输入，引导学生带着问题学习输



入材料，学习的目的是弥补学习者自身的不足。 

③注重师生互动，互动的目的在于教师帮助学生搭建脚手架，引导学生

实现最终的写作目标。教学中，把总体目标切分成若干个子目标。每个子目

标达成的方式都是通过师生之间的互动。具体而言，在每个教学环节，教师

不直接给出答案，而是引导学生自己思考，学生分享完自己的想法后，老师

再进行评价。这样的师生互动旨在为学生搭建脚手架，教师一步一步地引导

学生实现最终的教学目标。 

设计思路 

把大的写作目标切分为一个个子目标，设计一系列环环相扣的任务链。

学生完成一个个任务后，就具备了完成最终写作目标的能力。 

（2）教学组织流程（课内、课外具体步骤与活动） 

课内具体步骤与活动 

①介绍教学目标 

②导入 

③学生输出 

④教师评价学生输出 

⑤教师展示范文或范例：聚焦内容、结构 

⑥书面语练习：聚焦语言形式 

⑦布置作业 

课外具体步骤与活动 

课后主要是学生完成写作作业。每次作业都有明确的要求，比如，规定使

用本单元学过的词语若干，参考范文的整体结构或者某一段落的写作结构。学

生在完成作业以前，可以看到老师录制的作文点评视频。视频是教师针对以前

学生作业的普遍问题，选择几个作业片段进行的点评，希望学生在完成作业时

可以充分利用老师所给的文字、视频资源，缩小自己原先的产出与优秀范例之

间的差距。 

（3）教学过程如何体现线上/线下教学特点、适应教学需求 

与线下相比，线上教学时，教师发放学习材料以及收取作业必须通过在线

的方式。疫情发生后我们利用 canvas 学习平台发放所有学习材料以及收取作

业。我们认为，疫情后这个线上学习平台依然可以继续利用。 

无论是线上还是线下，写作教学的瓶颈问题是写作通常是学生个人行为，

缺乏互动，因此提升写作教学的互动性成为最大的教学需求。为此，我们采取

了以下的举措： 

①组织学生小组讨论。写作是思维能力、语言表达能力的综合体现，对学



生来说很有挑战性。如果课堂中教师总是要求单个学生写作，学生会产生学习

焦虑。因此，教师可以组织学生小组讨论，最后各小组呈现讨论结果，由教师

来评价。在小组讨论中，学生能够发挥各自的特长，有的学生语言水平高，有

的学生逻辑能力强，有的学生视野开阔。在互动中，学习焦虑自然变弱了。 

②组织学生合作写作。学生通常为完成一篇作文而冥思苦想，有时花费了

大量时间却收效欠佳。写作教学中可以组织学生一起合作写一篇作文，每个学

生既要写，也要评，实现组员之间的互动。 

③组织学生评价以前学生的作文片段。教师选取以前学生具有代表性的作

文片段，组织学生评价，学生评价后教师播放教师的点评视频，帮助学习者了

解作文片段的优秀之处，以及可以如何修改得更好。 

④利用腾讯在线文档，实现教师、学生的实时互动。线上教学教师需要呈

现学习的内容及教学步骤，因此我们开始使用“腾讯在线文档”这个工具，腾

讯在线文档支持多人实时编辑。我们发现这个工具特别适合写作教学，对线上

和线下教学都非常适用。教师建立文档后，生成链接，发给学生，学生登录后

就可以在文档中编辑文字，每个同学都能看到其他同学或者其他小组写的内

容，而且老师可以实时评价、修改学生写的答案。下课后，学生可以把文档保

存到自己的电脑，既可以及时复习，又可以把课堂师生互动的相关内容用于自

己的作文中。 

 

4.学期/教学周期教学评价（说明本学期/教学周期的评价理念与评价方式。） 

（1）评价理念 

融合形成性评价和终结性评价。传统写作课通常采取终结性评价，也就是

学生提交作业，教师批改，批改后给出评价，可见，终结性评价重视学习的结

果，评价者具有绝对的权威。形成性评价是对学生的学习过程做出的评价，评

价的目的是激励学生学习，帮助学生有效调控自己的学习过程。可见，形成性

评价重视学习的过程，重视师生交流，评价者变成了引导者，帮助被评价者达

成学习目标。 

形成性评价还体现在学期成绩的构成上，我们重视学生学习过程中的作业

表现，作业占总成绩的比例接近期中成绩。一个学期作业为 5-6次，其中一次

是小组合作写作。 

（2）评价方式 

①评价者角度 

教师评价：教师对学生课上、课后的产出进行评价。 

同伴评价：同伴评价有两种方式：一种是教师呈现以前学生的作业片段，

让学生进行评价；另一种是学期内某一篇作文要求小组合作完成，每个同学

负责写一段，同时对组内其他同学写的段落进行评价，提出修改建议。 



②评价时间角度 

即时评价：课堂上教师组织多个教学任务，每个任务都需要学生回答。

每次学生回答后，教师都会即刻做出评估。 

延时评价：课后书面作业等学生提交后，教师会批改，并在下一次上课

时进行讲评。教师的评估分为量化评估和质性评估。量化评估是根据作文评

分标准打分，而质性评估是教师写评语，对学生写作中的优点以及存在的问

题进行评价。 

 

5.教学资源使用方案（说明本学期/教学周期选取、整合、运用了哪些教学资源

内容，如何适应教学需求。） 

教学资源包括两大类：即将出版的自编教材《亲近中文：高级写作》、中国

大学 MOOC上的课程《汉语写作进阶》。网络课程的部分学习材料与纸质教材重

合，比如范文、练习、教师点评视频。除此之外，还包括其他各类学习资源，

比如学生与教师互动的视频、教师讲解课文、练习的视频、单元测验（学生提

交后，立刻看到成绩）、教师在讨论区发起的讨论等。 

这两类教学资源从以下几个方面适应学生的学习需求： 

（1）凸现学生的写作难点。立足于学习者的几大写作难点展开针对性教

学，比如书面语意识薄弱、围绕中心意思展开具体说明的能力欠缺、尚未形成

语段和语篇的结构意识等。 

（2）提供丰富的练习。输出性的练习包括词语、句子、段落、语篇，形式

有个人写作和小组合作写作。 

（3）课文难度接近学生的水平。大部分课文都是基于以前学生的作文，由

教师改写而成。 

（4）基于学生习作的案例分析，提升学习效果。课程提供大量教师点评学

生习作的视频，通过案例分析帮助学习者了解作文片段的优秀之处，以及可以

如何修改得更好，并且把案例分析的内容在自己的写作中加以内化。 

（5）标注了最新的词语等级。根据 2021年发布的《国际中文教育中文水

平等级标准》，每一单元后面的词语表中凡是五级、六级、七-九级的词语，都

标注了相应的等级，便于学习者注意难度较高的词语。 

 

 



四、课时教学设计方案 

1.教学目标（说明所选取的 1个完整课时的具体教学目标，以及该目标与学期

教学目标间的关系） 

在提交的 30分钟上课视频中，教学目标有以下三个： 

（1）帮助学生了解如何写中心句。中心句是总结某个地方的一个特点。 

（2）帮助学生了解主体段落的写作层次。写作层次指从不同方面来说明某

个地方的一个特点。 

（3）帮助学生了解如何用书面语表达。重点练习的书面语语是“美味佳

肴”、“无所不在”、“独具……特色”、“一饱口/眼福”。 

以上三个教学目标是学期总体教学目标的具体体现。我们从三个方面来分

析两者的结合点： 

（1）整个学期的第一个总体教学目标是帮助学生了解如何使表达的内容

更丰富，与这一目标相对应的 30 分钟课时教学目标是帮助学生了解主体段落

的写作层次。写作层次指从不同方面来说明某个地方的一个特点。比如，课堂

讨论环节，给定了“上海深受年轻人喜爱”这个特点，要求学生从不同的方面

来说明。当他们了解了如何从不同方面来说明，就实现了“使表达的内容更丰

富”这一总体的教学目标。 

（2）整个学期的第二个总体教学目标是帮助学生了解如何使表达的条理

更清楚，论证更具说服力，与这一目标相对应的 30 分钟课时教学目标有两个：

一个是帮助学生了解如何写中心句，另一个是从不同方面来说明某个地方的一

个特点。只有精准定位了中心句，才能有效评价后面展开的具体说明是否围绕

中心句，这对应了“论证更具说服力”的总体教学目标。 

（3）整个学期的第三个总体教学目标是帮助学生了解如何用书面语表达，

与这一目标相对应的 30 分钟课时教学目标是词语练习，通过让学生解释 4 个

书面词语（美味佳肴、无所不在、独具……特色、一饱口/眼福）的意思，并且

用这几个词语完成句子，提升学习者的书面语意识。 

2.教学过程（1>说明本课时设计理念与思路，介绍所选取的教学内容<如环节、

段落、练习等>及选取依据；2>说明本课时教学组织流程，包括具体步骤与活动；

3>说明本课时教学过程如何体现线上/线下教学特点、达成预期目标。） 

（1）设计理念与思路 

我们确定的教学主题是——介绍一个地方。根据 30分钟的时间要求，我们

选取的教学内容是聚焦范文的一个主体段落。这个主体段落是介绍某个地方的



一个特点，因此我们的教学目标就是帮助学生了解如何介绍某个地方的一个特

点。这个教学目标比较宏观，结合学生以往的写作困难，即教学痛点，我们确

定了三个具体、操作性强的教学目标（见前面部分的教学目标描述）。根据三个

具体的教学目标，我们设计了相应的四个教学环节（见后面的教学组织流程）。 

本课时的学习内容是范文的一个段落，这个段落是教师在以前学生习作的

基础上改写而成。改写的原则是贴近三个教学目标，比如要有明确的中心句，

写作的层次清晰，使用难度合适的书面语言。 

针对每个教学环节，我们设置了针对性强的练习。“中心句的写法”这个环

节，我们会让学生判断以前学生写的中心句是否合适。“写作层次”环节不仅让

学生分析范文段落的写作层次，还让他们围绕一个给定的中心句“上海深受年

轻人喜爱”讨论如何展开具体说明。“书面语练习”环节先让他们解释句子中书

面词语的意思，然后用这些词语完成句子。 

（2）教学组织流程 

围绕三个具体的教学目标，30分钟的教学分为四个部分。 

第一部分是学习中心句的写法： 

①询问学生是否了解中心句。 

②在学生回答的基础上，请他们找出段落的中心句。 

③老师分析中心句的写法。 

④请同学判断以前学生写的中心句是否合适。 

⑤老师对学生的判断进行评价，再次总结、分析中心句的写法。 

第二部分是写作层次的教学与练习： 

①学生分组讨论课文段落的写作层次，即从哪几个方面说明中心句。 

②老师展示正确的写作层次，对老师与学生的答案进行比较、分析。 

③老师给出一个中心句，学生小组讨论可以从哪两个方面说明中心句，并

对某一个方面展开具体说明。 

④老师对学生的回答进行评价。 

⑤播放作业点评视频，让学生了解围绕这个中心句说明时可能会遇到的问

题。 

⑥老师展示以前学生写的优秀段落作业，布置学生回家阅读，分析段落层



次。 

第三部分是书面语练习： 

①学生读句子，用自己的话解释书面词语的意思。 

②学生用指定的词语完成句子。 

③老师对学生的答案进行评价。 

第四部分是课后作业布置与学习反思： 

①课后作业布置。 

②思考段落写作作业的注意事项。段落写作要求学生从不同方面介绍自己

家乡的一个特点，请学生思考写作时应该注意什么，这是学生对 30 分钟课学

到内容的反思。 

③老师展示段落写作的评分标准，比较学生反思的内容与教师要求的相同

以及不同之处。 

（3）教学过程如何体现线上/线下教学特点、达成预期目标 

线下教学是面对面授课，与线上教学相比，互动性应该更强。本课时 30分

钟，教师个人说的时间仅仅 6-7分钟，其余时间都是学生与教师、学生与学生

之间的互动。师生互动体现在 8个教学环节： 

①教师询问学生对中心句的了解，对学生的回答予以评价。 

②请学生找出中心句，教师分析中心句的写法。 

③请学生判断以前作业中的中心句是否合适，教师给出正确答案，再次总

结中心句的写法。 

④请学生分析课文段落的写作层次，教师比较自己和学生答案。 

⑤请学生围绕指定的中心句展开具体说明，教师对学生的回答予以评价。 

⑥请学生解释书面词语的意思，教师纠正有问题的地方。 

⑦请学生用书面词语完成句子，教师修改学生写的内容。 

⑧请学生反思已学内容，教师对学生的反思进行反馈。 

学生与学生的互动体现在 2个教学环节： 



①讨论段落的写作层次。 

②讨论如何围绕指定的中心句展开具体说明。 

综上所述，本课时通过一系列师生互动、生生互动来达成预期的三个教学

目标。 

借助线上教学工具，实现教学互动。本课时是线下教学，也使用了线上教

学的有效工具——腾讯在线文档。腾讯在线文档支持多人实时编辑，在书面语

练习环节，每个同学都能看到其他人用指定的词语所写的句子，老师对学生产

出的内容进行实时的评价与修改。 

3.教学评价（建议说明本课时的整体评价理念，介绍评估是如何设计的、重点

关注学生的哪些方面，以及在课堂教学中运用了哪些评估手段和方式，比如采

用学生自评和他评相结合等） 

（1）整体评价理念 

融合形成性评价和终结性评价。形成性评价是 30 分钟教学中教师对学生

的回答做出的评价。比如，请学生判断 3个中心句的写法是否合适、请他们围

绕一个给定的中心句“上海深受年轻人欢迎”展开具体说明，然后教师对学生

的回答即刻予以评价。肯定学生正确、合理的回答， 可以激励学生学习。同时，

指出学生回答中的不足之处，帮助学生有效调控自己的学习过程，所以，学生

在学习反思时特别提到了中心句的写法。可见，形成性评价重视学习的过程，

评价者变成了引导者，帮助被评价者达成学习目标。终结性评价与课后作业有

关，比如本课时的一个作业是完成段落写作，要求学生从不同方面说明家乡的

一个特点。教师批改作业时根据评分标准给出的评价就是终结性评价。 

（2）评估设计及评估重点 

    根据整体评价理念，我们设计了形成性评价和终结性评价。终结性评价是

学生完成课后作业后，教师给出的评价。 

本课时重视形成性评价，根据三个教学目标，我们设计了与之对应的三方

面的评估，这三个方面是本课时的评估重点。 

①学生是否了解中心句的写法？ 

②学生是否了解从不同方面具体说明中心句？ 

③学生是否了解书面词语“美味佳肴”、“无所不在”、“独具……特色”、“一

饱口/眼福”的使用？ 

（3）评估手段和方式 



①他评：老师对学生的评价以及学生对学生的评价。 

30分钟教学分成四个部分，每一部分都需要学生产出，有的是口头产出，

有的是书面产出。老师对学生每次的产出做出评价。另外，在“中心句写法”

这部分教学中，老师展示以前作业中的中心句，请学生判断这些中心句是否合

适，这就是学生对学生的评价。课后作业环节，设置了一个口头作业，要求学

生分析以前学生写的优秀段落，这也是同伴之间的他评。 

②自评：学生对已学内容的反思。 

    老师布置课后段落写作的作业后，请学生思考 30 分钟课堂学习的内容如

何帮助自己完成课后作业。这种反思就是一种自我评价，是学生对自己课堂吸

收能力的评价。 

③即时评估：课上教师对学生回答的反馈。 

在 30 分钟的课堂，教师共组织了 8 次教学活动，这 8 次活动都需要学生

回答。每次学生回答后，教师都会做出即时评估。 

④延时评估：课后作业反馈。 

学生提交课后书面作业后，教师会批改，并在下一次上课时进行讲评。以

段落写作的作业为例，教师的评估分为量化评估和质性评估。量化评估是根据

作文评分标准打分，而质性评估是教师写评语，对学生写作中的优点以及存在

的问题进行评价。具体的评分标准在上课视频中有所展示，在教学设计方案的

附件中也已附上。 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 
 
 



附录 1  自编教材简介 

 

《亲近中文 高级写作》将于 2021年 12月由上海交通大学出版社出版 

 

本教材适用于高级汉语学习者。教材涵盖了不同文体的写作教学，包括记叙

文、说明文、议论文。一共 12个单元，建议授课课时为 64课时左右。 

教材内容 

第一单元  爱好与性格 

第二单元  留学的困难 

第三单元  社交书信 

第四单元  给拖延者的建议 

第五单元  童年 

第六单元  段落缩写 

第七单元  介绍一个地方 

第八单元  游记 

第九单元  HSK六级书写 

第十单元  谈谈……的利弊 

第十一单元  调查报告（1） 

第十二单元  调查报告（2） 

附录 1标点符号练习 

附录 2 关联词练习 



教材特色 

1.教材的编写基于 “产出导向法”理论。该理论的核心是输出驱动、输入促成。

先提供机会让学生输出，学生输出时会发现困难，这时教师呈现输入，引导学生

带着问题学习输入材料，学习的目的是弥补自身的不足。 

2.教材呈现明晰的教学流程，便于教师课堂操作。教学环节的设计环环相扣，具

体的教学环节是输出练习→范文呈现→针对范文的各类练习→作业→评价，实现

“输出驱动、输入促成”的核心理念。 

3. 凸现学生的写作难点。立足于学习者的几大写作难点展开针对性教学，比如

书面语意识薄弱、围绕中心意思展开具体说明的能力欠缺、尚未形成语段和语篇

的结构意识等。 

4.提供丰富的练习。输出性的练习包括词语、句子、段落、语篇，形式有个人写

作和小组合作写作。 

5.标注了最新的词语等级。根据 2021 年发布的《国际中文教育中文水平等级标

准》，每一单元后面的词语表中凡是五级、六级、七-九级的词语，都标注了相

应的等级，便于学习者注意难度较高的词语。 

6.配有教师对作文点评的视频。教材展示真实的学生作文片段，并配有教师的点

评视频，帮助学习者了解作文片段的优秀之处，以及可以如何修改得更好。 

     教材的第 7-12 单元有与之匹配的慕课学习网站，大家可以登录中国大学

MOOC的网址 https://www.icourse163.org/，输入课程《汉语写作进阶》，就能

看到相关内容。慕课中有大量生动、有趣的视频，除了老师点评作文的视频，还

有老师与学生课堂互动的视频以及老师分析课文、练习的视频。除此之外，还提

供了学生的优秀作文。 

 

 

 

 

  

https://www.icourse163.org/


附录 2  教材第七单元内容 

提交的 30分钟教学视频取材于第七单元。以下是完整的第七单元内容。 

 

第七单元  介绍一个地方 

 

学习目标： 

1. 注意文章的整体结构。 

2. 了解中心句的写法。 

3. 从不同的方面介绍某个地方的一个特点。 

4. 学习位置、气候等相关的书面语。 

 

一．小组讨论。 

介绍家乡，你们会介绍哪些内容？哪些内容写在开头？ 

 

 

二．学习范文前，试一试用更正式的书面语改写句子的划线部分。 

1. 我的家乡法马古斯塔是在塞浦路斯的东南。  

 

2. 法马古斯塔有 41700 人。（请用概数表示） 

 

 

三．阅读范文的开头，完成练习， 

1. 注意开头写了哪几方面的内容？ 

 

2. 找到前面书面语的答案。 

              

我的家乡法马古斯塔 

我的家乡法马古斯塔位于塞浦路斯的东南部，是塞岛东南海岸的



一个城市，拥有 4 万多人口。法马古斯塔气候温和，是一个宜居城市。

冬季不太寒冷，夏季漫长，不太炎热，年平均气温 22°C。 

法马古斯塔的旅游业发达。作为主导产业，旅游业已成为城市经

济的重要来源，每年前往塞浦路斯的游客超过 250 万，其中 80%的人

选择在法马古斯塔度假。那里到处都是美丽的海滩，游客既能欣赏迷

人的风景，还能体验丰富的活动。法马古斯塔的海景以碧蓝的大海和

金色的沙滩著称，海水清澈见底，沙子又细又软。此外，白天在沙滩

可以参与各种各样的水上运动，比如游泳、冲浪、水上摩托等。晚上

露天电影和现场娱乐表演也不少，适合任何年龄的人观看。 

法马古斯塔的美食尤其令人难以忘怀。从大型豪华酒店到家庭式

小饭店，餐饮无处不在。在这里，所有的菜肴都用橄榄油烹饪而成，

食材、香料也独具当地的地中海美食特色。厨师大量使用百里香、薄

荷、肉桂、小茴香和香菜等香料。食材以海鲜为主，鱼、虾、蟹种类

丰富。我推荐大家去专门吃鱼的家庭小饭馆，你可以品尝到口味正宗

的烤鱼和当地的农家菜。每道菜的分量都很足，而且价格实惠。在沙

滩旁的户外餐厅、酒吧，你可以津津有味地品尝当地的美味佳肴，或

喝一杯清爽的饮料。法马古斯塔的美食不计其数，能让你一饱口福。 

由于留学的缘故，我离开了家乡，到了中国上海。虽然我也很喜

欢上海的生活，但是家乡法马古斯塔在我心中永远是最美丽的城市，

那儿是心的所在，珍藏着许许多多宝贵的记忆。 

 

 



四． 表示位置的语言练习。 

 

1. 位于……部 

（1）上海              中国的            。 

（2）哈尔滨              中国的            。 

（3）昆明              中国的            。 

 

2. ……部   ……方   ……边 

（1） 她个子小巧，长相清秀，是典型的中国            女孩。 

（2） 日本在中国的            。 

（3） 泰国是亚洲              的一个国家。 

（4） 三亚是中国的一个            城市，很多         人喜欢去那儿过冬。 

（5） 上海的新天地融合了                的建筑风格。 

 

 

五． 表示气候的语言练习。 

（1）昆明四季如春，气候            ，是一个           （适合居住的）城

市。 

（2）春、夏、秋、冬四个季节都很不一样：                   

（3）描写四个季节的形容词 

春天             夏天           秋天            冬天        

（4）全年            40.8 度，          -5 度。 

 

 

六． 表示人口概数的语言练习。  

（1） 法马古斯塔有 41700 人。 

 

（2）上海有 24151500 人。 

 



（3）22.6 万： 

29.3 万： 

25.1 万： 

3.2 万： 

 

 

七．请看学生写的句子，修改划线部分的内容。 

1. 我的家乡在日本首都东京的上边。 

 

2. 首尔的人口是近 1000 万。 

 

3. 我的家乡拥有 807.32 万人口。(请用概数表达） 

 

4. 家乡的气候是四季分明，最高气温是 25.7℃，最低气温是－14.7℃。 

 

 

八. 小组讨论。 

《我的家乡》中间部分是介绍家乡的重要特点，如果要写 2 个特点，你会写什么？

请具体介绍其中的一个特点。 

 

 

九．阅读范文中间部分（第 2—3 段），完成练习。 

1. 分析文章写了家乡的几个特点？分别是什么特点？学习中心句的写法。 

 

2. 分析第二段的写作层次：几个方面说明旅游业发达？ 

 

 

 



十. 段落写作。 

要求： 

1. 从三个方面说明某个城市深受年轻人喜爱。 

2. 第一句（中心句）：……深受年轻人喜爱。 

3. 字数：200 字左右。 

评分标准： 

总分： /5分 

1. 内容是否围绕中心句？2分 

2. 三个方面的内容是否平衡？1分 

3. 语言整体质量如何？2分 

 

 

十一. 评价学生作业中的句子。 

下面的三句话是围绕中心句“上海深受年轻人喜爱”而写的三个方面，这三个句

子还不够理想，请试试修改。 

（1） 上海交通发达，去哪里都很方便。 

 

（2） 上海有很多景点，比如外滩、东方明珠。 

 

（3）上海是中国的经济中心。 

视频二维码 

 

 

十二. 完成句子。 

1. 美味佳肴 

1）在沙滩旁的户外餐厅、酒吧，你可以津津有味地品尝当地的            ，

或喝一杯清爽的饮料。 

2）上海是一个国际化的大城市，我们能品尝到                      。 



 3）对我而言，在我品尝过的美味佳肴中                                 

是最独特的。 

 

2. 无处不在 

1）从大型豪华酒店到家庭式小饭店，餐饮            。 

2）很多年轻人选择来上海找工作，因为                                。 

3）只要你                          ，生活中，美无处不在。 

 

3. 独具……特色 

1） 在这里，所有的菜肴都用橄榄油烹饪而成，食材、香料也独具当地的               

_______________________特色。 

2） 去内蒙古旅游的时候，大家欣赏到了当地_______________________的歌

舞表演，令人一饱眼福。 

3） 进口食品博览会上展出了很多_________________的食品，有西班牙的橄

榄油、法国的红酒、新西兰的牛肉和墨西哥的牛油果等。 

 

4. 一饱口/眼福 

1）法马古斯塔的美食不计其数，能让你              。 

2）                                                       ，让客人们

一饱口福。 

3）世界名画展近期在上海美术馆举行，                                        

                                                        。 

 

5. 珍藏 

1）家乡        许许多多关于海滩、美食的宝贵记忆。 

2）妈妈生日那天，孩子送给她自己制作的生日卡，妈妈直到今天                  

                         。 

3）A：我们每个人都收到过各种各样的礼物。什么样的礼物值得我们好好珍

藏？ 



B：对我而言，                                                 。 

 

6. 宝贵  贵重  珍贵 

选择合适的词语完成句子。 

1）家乡珍藏着许许多多关于海滩、美食的           记忆。 

2）我和爷爷的这张照片特别            ，合影后的第二年爷爷就去世了。 

3）        物品，请随身携带!如若遗失，后果自负！ 

 

 

十三. 书面语练习：请用书面语替换下面句子中划线的部分。 

1. 法马古斯塔气候温和，是一个适合居住的城市。 

 

2. 法马古斯塔夏季很长，不太炎热。 

 

3. 每年去塞浦路斯的游客超过 250 万，其中 80%的人选择在法马古斯塔玩。  

 

4. 你可以很享受（改成四字词）地品尝当地的美味佳肴，或喝一杯清爽的饮料。 

 

5. 法马古斯塔的美食特别 让人很难忘记。 

 

6. 所有的菜肴都用橄榄油做成，食材、香料也独具当地的地中海美食特色。 

 

7. 法马古斯塔的美食非常多（改成四字词），能让你一饱口福。 

 

 

十四. 搭配练习。 

1. 品尝                         

2. 主导                         

3. 欣赏                         



4. 体验                         

5.           忘怀               

6. 口味                        

7. 价格                        

 

 

十五. 大作文 

题目：我的家乡______ 

要求： 

1. 500字以上 

2. 共写 4-5段 

3. 开头：写位置、气候、人口等 

4. 中间 2-3段，介绍 2-3个特点（第一句为中心句） 

5. 结尾：对家乡的感情 

语言要求： 

下面的词语中至少使用 7 个。 

位于   拥有   宜居   无处不在   美味佳肴   一饱口福   珍藏   

发达   主导产业   以……为主   难以忘怀   由于……的缘故 

图片要求： 为了更好地让读者了解你的家乡，在有关部分请附上图片。 

评分标准： 

总分：  /10 

1. 每个特点（中心句）是不是写得清楚、明确？1 

2. 每个特点是不是进行了具体、充分说明？3 

3. 总体而言，内容是不是有吸引力？2 

4. 结构是不是合理？1 

5. 语言整体质量如何？3 

6. 老师最欣赏的一点：                        

7. 什么地方可以写得更好？                       

 



 

十六. 修改下面的中心句，使中心句变得简洁、明确。 

1. 神奈川有山和海，有丰富的自然，所以有独具特色的海鲜。 

 

2. 东京人口密集，因为有了发达的交通环境，才使得人们每天能够出行方便。 

 

3. 伦敦是政治、经济、文化中心。 

    

4. 兰卡威四面环海，有不少岛屿、沙滩，其地理优势让旅游业成为主导产业。 

 

 

十七. 评价学生的段落提纲。 

一位同学围绕他家乡的一个特点，写出了三方面的内容，根据后面的两个

问题对内容进行评价，思考可以如何修改? 

 

中心句：阿拉木图有很多名胜古迹，那儿的景色绚丽多姿。 

具体说明： 

1.  很多山，空气新鲜 

2.  著名的滑冰场和滑雪场，来自世界各地的运动爱好者 

3.  自然保护区，淡水湖泊湖，鸟 

 

评价标准 

1.    中心句是不是写得清楚、明确？ 

2.   后面的内容是否很好地围绕中心句展开？ 

 

视频二维码 

 

 



十八. 评价学生作业段落。 

下面是一位同学的作业段落，请评价哪些地方还写得不够好，并尝试修改。 

外人看来，我的家乡十分平凡，没有秀丽的风景、时髦的商

品、或者独特的美食，因此无法发展旅游产业吸引人们前去游玩。

但是平泽有一个有名的港口，叫平泽港，是韩国主要的贸易港口之

一。国内许多企业都建立在韩国的中部地区，再加上它是距离中国

最近的港口，主要出口汽车、机械、木材等货物，所以对韩国的经

济发展有着重要的作用。并且平泽港靠着湖和海，虽然不是十分辽

阔、壮观，但因为人迹稀少，到了周末，带着家人慢慢悠悠地散个

步，看看风景，再吃一些周围饭店的美味佳肴还是很不错的。 

视频二维码 

 

 

十九. 复习。 

                            （一） 

 

法马古斯塔各类菜肴的食材 1         海鲜为主，鱼、虾、蟹种类丰富。我

推荐大家去专门吃鱼的家庭小饭馆，你可以品尝到口味 2           的烤鱼和

当地的农家菜。每道菜的 3         都很足，而且价格实惠。在沙滩旁的户外餐

厅、酒吧，你可以 4            地品尝当地的美味佳肴，或喝一杯 5         的

饮料。法马古斯塔的美食不计其数，能让你一饱 6         。                              

 

（二） 

由于留学的 7         ，我 8          了家乡，到了中国上海 。虽然我

也很喜欢上海的生活，但是家乡法马古斯塔在我 9        永远是最 

10        的城市，那儿是心的 11           ，珍藏着许许多多关于海滩、美

食的 12           记忆。 



                  第七单元   词语表 

1. 位于（HSK 六级词） 

2. 气候温和（温和：HSK 六级词） 

3. 宜居城市 

4. 寒冷 

5. 漫长（HSK 六级词） 

6. 炎热（HSK 六级词） 

7. 发达（HSK 五级词） 

8. 主导产业（主导：HSK 六级词；产业：HSK 六级词） 

9. 度假 

10. 碧蓝 

11. 清澈见底（清澈：HSK六级词） 

12. 露天（电影） 

13. 难以忘怀 

14. 豪华（HSK 五级词） 

15. 无处不在 

16. 烹饪（HSK 六级词） 

17. 口味正宗（口味：HSK 五级词） 

18. 农家菜 

19. 分量（HSK 六级词） 

20. 津津有味（HSK 六级词） 

21. 美味佳肴（佳肴：HSK 六级词） 

22. 清爽 

23. 不计其数 

24. 一饱口福 

25. 由于……的缘故（缘故：HSK 五级词） 

26. 珍藏 

27. 宝贵（HSK 五级词） 

 



补充词语： 

28. 春季温暖  夏季炎热  秋季凉爽  冬季寒冷（温暖：HSK 五级词） 

29. 气候宜人 

30. 四季分明（分明：HSK 六级词） 

31. 热情好客  热情友善 （好客：HSK 六级词） 
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